

中国人民银行召开保障性住房再贷款工作推进会,加快推动存量商品房去库存

“以购代建” 增加保障性住房供给

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:近日,中国人民银行在山东济南召开保障性住房再贷款工作推进会,调研推广前期租赁住房贷款支持计划试点经验,部署保障性住房再贷款推进工作,明确要着力推动保障性住房再贷款政策落地见效,加快推动存量商品房去库存。

“以需定购” 加快政策落地

会议指出,设立保障性住房再贷款,鼓励引导金融机构按照市场化、法治化原则,支持地方国有企业以合理价格收购已建成存量商品房用作保障性住房配售或租赁,这是金融部门落实中共中央政治局关于统筹消化存量房产和优化增量住房、推动构建房

地产发展新模式的重要举措,有利于通过市场化方式加快推动存量商品房去库存,加大保障性住房供给,助力保交房及“白名单”机制。

会议强调,金融机构和有关单位要按照“政府指导、市场化运作”的思路,借鉴前期试点经验,着力推动保障性住房再贷款政策落地见效,加快推动存量商品房去库存。加强制度保障和内外监督,坚持自愿参与、以需定购、合理定价,确保商业可持续,严格避免新增地方隐性债务,切实防范道德风险。

“以购代建” 缩短筹建周期

据悉,为了推动存量商品房去库存,加快保障性住房供给,今年5月17

日召开的国务院政策例行吹风会就指出,将设立3000亿元保障性住房再贷款,预计将带动银行贷款5000亿元。

广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉告诉记者,保障性住房再贷款基本原理是:开发商存在保交房的资金链压力,基于自身保交房的主体责任考核,在自我驱动下,按照市场化、法治化原则,将自身已经建成但未售的商品房卖给本地国企或城投,从而补足自身项目的保交付资金,实现顺利交房。在他看来,以收购存量的方式筹集保障性住房这样“以购代建”的方式,不仅能缩短筹建的周期,也更适应当前房地产市场的供求关系。

根据住建部的规划,“十四五”期间,全国计划筹集保障性租赁住房870

万套(间),截至2023年底已筹集573万套(间)。李宇嘉表示,未来地方政府在收购存量商品房用作保障性住房时,要先确定本地需要多少保障性住房,以及保障性住房的类型、户型及区位,并根据需要在存量市场收购房源。

住房和城乡建设部总经济师曹金彪在采访中表示,城市人民政府应制定保障性住房配售办法,配售价格按基本覆盖划拨土地成本和建安成本加适度合理利润的原则测算确定。对保障性住房实施封闭管理,禁止违法违规将保障性住房变更为商品住房流入市场。确需转让的,由城市政府按规定回购。同时,各地人民政府应建立健全保障性住房和保障对象档案,实行全国联网,加强对规划建设保障性住房的全过程监督。

惠州房地产融资“白名单”项目增至48个

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道:6月14日,记者从惠州市住建局获悉,惠州市房地产融资协调机制工作专班印发《惠州市房地产融资协调机制工作专班推送房地产融资协调机制项目名单的通知》,其中合生高尔夫庄园(六期)、保利达江湾南岸花园三期、隆生鹿江花园(1区)等10个项目被列入第三批房地产融资协调机制“白名单”。

据介绍,今年以来,惠州市住建局会同惠州金融监管分局,充分用好用活足房地产融资协调机制,坚持“白名单”项目“应进尽进”“应贷尽贷”。一方面,率先出台闭环管理工作指引、在建工程抵押工作指引等系列政策举措,为项目顺利进入“白名单”获得融资、金融债权安全提供政策支撑,维护了购房群众合法权益。另一方面,在账户设立、资金使用、



惠州市出台一系列组合拳推动房地产市场平稳健康发展(图源:惠州发布)

工程抵押等工作流程上,开设绿色通道,专人负责跟踪落实,为项目融资落地创造有利条件,尽快形成实物工作量。此外,充分搭建政银企沟通互动平台,针对暂不符合条件的项目,

会商对症修复,促使项目符合“白名单”推送条件。

自2月21日推出第一批、4月3日推出第二批房地产项目融资需求“白名单”后,此次惠州市房地产融资协

调机制“白名单”再扩容10个项目,同时公布了第二批名单新增项目中骏雍景府,意味着全市通过融资协调机制有望获得融资支持的项目数量增至48个。

惠州市住建局相关负责人向记者介绍,目前,纳入惠州市协调机制的“白名单”项目由金融机构与项目公司加速磋商衔接,加快推动项目落地见效,前两批次列入“白名单”的项目获得的银行授信融资金额超过了110亿元,进一步满足房地产项目融资需求。今年惠州市先后出台“惠六条”和价格指导优化等措施,一系列组合拳推动房地产市场平稳健康发展。

据统计,今年以来惠州市房地产市场交易日趋活跃,自3月以来惠州市一手住宅交易量均呈环比上涨态势,5月交易量达3425套,环比增长5.4%。

江门

新修订《江门市保障性租赁住房管理办法》出台 保租房申请人公示期缩至三日

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道:近日,为加快江门市保障性租赁住房发展、建设和管理等工作,保障政策延续性,江门市住建局等四部门修订了《江门市保障性租赁住房管理办法》(以下简称《办法》),完善了保障性租赁住房实施工作中的有关规定。

据了解,本次主要修订的内容包括增加改造类房屋来源、调整运营期限、压减公示期、新增租金拖欠处理方式、进一步规范文字表述等方面。

为加快江门市保障性租赁住房发展,优化保障性租赁住房布局,《办法》将原来政府闲置住房改造来源由闲置棚改安置房、公租房、经适房等三类调整为四类,增加行政事业单位闲置住房。

同时,新修订的《办法》重新调

整了运营期限,将非居住存量住房改建类、闲置存量住房改造类、非居住存量土地新建类、国有建设用地新建类保障性租赁住房运营期限统一由原来的不少于8年调整为不少于6年。

为提升审批效率,增加新市民、青年人申请保障性租赁住房的便利性,公示期由原来的7个自然日压减为3个自然日,更快地满足新市民、青年人的选房入住需求。

此外,《办法》新增了有关租金拖欠处理方式的规定,明确产权单位或运营管理单位依合同约定可进行追缴,经起诉后仍无法收回租金或承租人死亡或依法被宣告失踪、死亡的,依据相关法律法规的规定进行坏账损失认定,涉及行政事业性国有资产的按程序审批后进行账务处理。

住房焕新补贴最高可达8万元

新会首个“以旧换新”项目来了

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道:6月15日上午,在江门市新会区住建局指导下,江门市房地产中介服务行业协会、市房地产行业协与新会区聚龙房地产开发有限公司联合推出“住房旧换新 生活焕新颜”活动,启动仪式在新会悦和轩项目销售现场举行。

据悉,悦和轩项目是新会区首个实行住房“以旧换新”活动的示范点。为降低群众房屋置换成本,该项目设置售旧中心协助参与活动的群众出售旧房子,并提供最高可达8万元的焕新补贴,活动时间从2024年6月15日开始到2024年12月31日结束。

活动启动首日,销售现场人气爆棚,群众咨询热情高涨。据现场工作人员介绍,首日已有超200人通过线

上及电话渠道咨询相关事项,此外,现场有近50组客户来访。市民李先生表示,“以旧换新”活动加速了他置换房子的想法:“现在住的房子是二三十年的旧楼了,一直很想改善住房条件,过来现场看看,感觉优惠力度很大。”

据悉,新会区持续用好上级政策工具箱,通过落实全面取消“限售”“卖一买一”退个税等政策,进一步帮助群众“卖旧买新”。据统计,今年1-5月新会区存量房成交面积约为24.16万平方米,同比上涨1.8%。

新会区住建局副局长夏欢祥表示,近期将联合有关部门继续研究优化住房“以旧换新”服务模式,减少换房障碍,为群众提供更便利的服务,进一步激发市场交易活力。